

Доклад О.Ю. Пановой «Дорогой гость: первый приезд Анри Барбюса в СССР (1927) и начало великой дружбы»

на заседании научного семинара по исследовательскому проекту «Россия / СССР и Запад: встречный взгляд. Литература в контексте культуры и политики XX в.» ИМЛИ РАН, поддержанного грантом Российского научного фонда 23-18-00393, <https://rscf.ru/project/23-18-00393/>

Россия / СССР и Запад: встречный взгляд

Время: 19 октября 2024 г. Начало в 13.00 (Москва)

Место проведения: Онлайн (на платформе Zoom)



Программа:

1. Доклад «Дорогой гость: первый приезд Анри Барбюса в СССР (1927) и начало великой дружбы»

Докладчик – руководитель исследовательского проекта, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник ИМЛИ РАН, профессор филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова Ольга Юрьевна Панова.

Анри Барбюс впервые приехал в СССР осенью 1927 г. на празднование десятилетия Октябрьской революции. Французский писатель-политик – был для устроителей Октябрьских торжеств, бесспорно, крупнейшей фигурой среди приглашенных деятелей культуры. К прибытию дорогого гостя готовились серьезно: была создана специальная Комиссия по приему Барбюса, в которую вошли ответственные работники ВОКСа и МОПРа: на нескольких заседаниях Комиссии был разработан план пребывания писателя в Москве с весьма плотным графиком. Барбюс провел в гостях два с половиной месяца, с 10 сентября до конца ноября 1927 г., совершил поездку по стране, принял участие в центральном юбилейном событии – Конгрессе друзей СССР (10-12 ноября), в Международной конференции пролетарских писателей и дал старт целому ряду литературных и общественно-политических проектов. В докладе предпринята попытка реконструкция истории пребывания Барбюса в Советском Союзе на основе материалов прессы, архивных документов (фонды РГАЛИ, ГА РФ, РГАСПИ), в том числе представлены неизвестные сюжеты, не нашедшие отражения в опубликованных историко-литературных и биографических исследованиях.

2. Обсуждение доклада